

С Днем Победы вас, товарищ старшина!



Фотография далеких сороковых годов сержанта Мильграма Леонида Исидоровича: интеллигентное, волевое лицо, открытая, добрая улыбка, зоркий, проницательный взгляд, жизнелюбие и жизнерадостность во всем облике. Это — 1939 год, когда был издан специальный приказ о призывае в армию всех студентов-первокурсников. Он был студентом истфака Московского Государственного университета. Служба в армии для него началась с полковой школы.

По словам Леонида Исидоровича, в этой школе он впервые осязаемо ощутил на себе в полной мере правоту суворовского

принципа: "Тяжело в ученье, — легко в бою", когда с огромным трудом давалось умение ползти "по-пластунски", преодолевать марш-броски на лыжах и многое другое, что необходимо разведчику-артиллеристу. Готовили грамотно и серьезно.

Долгожданная увольнительная на 22 июня 1941 года была прервана известием о начале войны с Германией и воинская часть, в которой служил Леонид Исидорович (г. Коломна под Москвой), была срочно переброшена на запад, в Белоруссию. А дальше череда фронтов: Западный, Ленинградский (Карельский перешеек), 1-й Украинский (Сандомирский плацдарм) и, наконец, г. Бреслау, который капитулировал 6 мая 1945 года. "На войне, как на войне, — говорит Леонид Исидорович, лучше и правдивее, чем К. Симонов в "Живых и мертвых", не скажешь".

Правомерен вопрос: "Страшно ли было на войне?" Интересен ответ: "Конечно, страшно. Но даже самый большой страх одновременен, а память человеческая очень изобретательна, и страшное уходит. Остается то, что забыть нельзя, это — однополчане. Мои однополчане — сказочный народ. Это были шахтеры Донбасса, студенты Москвы и Ленинграда, офицерский состав, — выпускники ленинградского и одесского военных училищ. Их не ожесточила война, напротив, она высветила самые лучшие человеческие качества. В нашем дивизионе был особый микроклимат, его отличала неподдельная чистота и искренность взаимоотношений, высокая доблесть и честь. Мы любили армию, свою Родину и защищали ее преданно и без-

заветно. Я думаю, что обязан прежде всего своему дивизиону тем, что в школе, которую я возглавляю, мне удалось как бы воссоздать тот микроклимат и ту чистоту взаимоотношений между коллегами, которая была у нас, но только в экстремальных условиях войны".

Леонид Исидорович, что хотели бы Вы сказать накануне праздника Победы нашей молодежи?

— Я с ужасом думаю о войне как средстве неприятия иной идеологии, общественного устройства. Цивилизованное человечество другими средствами и способами должно разрешать спорные вопросы и проблемы. И еще хочу сказать, что человек не может жить без Родины, он должен ее любить и защищать, если ее цели, задачи и помыслы чисты!

Осталось совсем немного до Дня Победы — 9 Мая. Директору школы Мильграму Леониду Исидоровичу с любовью и нежностью дарят алые, розовые, красные гвоздики его ученики, которых за 44 года педагогической деятельности выпущена не одна сотня. Высоко ценят его и родители: "Самоотверженный педагог и руководитель, талантливый учитель в полном смысле этого слова, отдающий детям свои знания, свою душу, свое сердце", — так сказала Берлецкая Валентина Алексеевна. Школу Мильграма закончили ее дочь, сын, зять, невестка, а учатся — две внучки.

Еще одна очень ценная награда народному учителю СССР, заслуженному учителю РСФСР, кавалеру орденов Красной Звезды, Отечественной войны II степени и многих медалей. С Днем Победы Вас, товарищ старшина!